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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 8. Oktober 2021 unter der Nr. 8194/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftli-

che parlamentarische Anfrage betreffend „Mit Steuergeld finanzierte Studien vor Parla-

ment versteckt“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Gab Ihr Ressort Studien bzw. Dienstleistungen in Auftrag, die nicht in den Anfragebe-

antwortungen zu den oben gelisteten Anfragen erwähnt werden?  

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, warum wurden diese nicht in den Anfragebeantwortungen erwähnt? 

 

Seminar "Journalistisches Schreiben" in Salzburg  

Verbreitung von Radiocontent  

8051/AB 1 von 6

vom 07.12.2021 zu 8194/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 5 

Teilnahme am Spartan Race - Rekrutierungsstand 

Teilnahme an der Super Bowl Party - Rekrutierungsstand 

Teilnahme am 24 Std Burgenland Extrem - Rekrutierungsstand 

Teilnahme am Spartan Race - Rekrutierungsstand 

Event und Videoproduktion im Zuge der Rekrutierung 

Rekrutierung - Produktion von Spots 

Teilnahme am High Potential Day - Bewerbung der Polizei 

Teilnahme am Erzbergrodeo - Bewerbung der Polizei 

Teilnahme am Red Bull Air Race - Bewerbung der Polizei 

Teilnahme am Erzbergrodeo - Rekrutierungsstand 

Teilnahme an der Maturareise X-Jam - Rekrutierungsstand 

Umfrage zur Erhebung grundlegender Einstellungen, Motivlagen und 
Verhaltensindikatoren zu aktuellen sicherheitsrelevanten Themenstel-
lungen im Bereich Migration/Asyl/Flüchtlinge 

Durchführung der Studie "Entwicklung der Kriminalität während  
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des Corona-Lockdowns" 

Ausbildung zum/zur Qualitätsmanager/in für 20 Bedienstete  
der Sicherheitsbehörden 

 

Im Zuge der Bearbeitung der Voranfragen wurden die oa. Ausgaben teilweise nicht als 

reine Dienstleistungen im Sinne der Anfrage klassifiziert, sondern insbesondere als Misch-

leistungen (zB. Miete und Nebenleistungen bei Rekrutierungsständen für die Anwerbung 

von Polizeinachwuchs), die nicht von der Fragestellung umfasst waren. 

Darüber hinaus hat nachträgliche Recherche - trotz gewissenhafter Arbeit - ergeben, dass 

Nachmeldungen aufgrund eines bürokratischen Versehens notwendig sind: 

- Für die PA 284/J wurden zwei Positionen nachgemeldet (Teilnahme am Erzbergro-

deo und Teilnahme an X-Jam mit einem Rekrutierungsstand). 

- Für die PA 11627/J wurde eine Position nachgemeldet (Kooperation mit Gfk zu ei-

ner Meinungsumfrage). 

Diese Beauftragungen erfolgten in der Amtszeit des damaligen Innenministers Mag. Wolf-

gang Sobotka. 

Die restlichen Beauftragungen erfolgten in der Amtszeit von Herbert Kickl. 

Zu den Fragen 2 bis 4: 

• Förderte Ihr Ressort Studien bzw. Umfragen, die nicht in Förderberichten erwähnt 

werden?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn ja, warum wurden diese nicht in Förderberichten erwähnt?  

• Werden bzw. wurden in Ihrem Ressort mit Zahlungen für von Ihrem Ressort in Auftrag 

gegebene Studien oder Dienstleistungen auch andere, nicht dokumentierte Leistungen 

finanziert?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn ja, warum?  

• Werden bzw. wurden in Ihrem Ressort über Förderungen für Studien auch andere, 

nicht dokumentierte Leistungen finanziert?  
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a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn ja, warum?  

 

Nein. 

Zur Frage 5: 

• Können Sie ausschließen, dass mit Zahlungen für von Ihrem Ressort in Auftrag gegebe-

ne Studien oder Dienstleistungen auch andere, nicht dokumentierte Leistungen finan-

ziert wurden bzw. werden?  

a. Wenn ja, auf welcher Grundlage können Sie das ausschließen?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

c. Wenn nein, welche Maßnahmen ergreifen Sie, um dies zukünftige gewährleisten zu 

können?  

Den Zahlungen liegen jeweils (Werk-)Verträge zugrunde, in welchen der Leistungsgegen-

stand sowie allfällig anfallende Nebenkosten schriftlich festgehalten werden. Der Ersatz 

außergewöhnlicher sonstiger Aufwendungen bedarf der vorherigen schriftlichen Zustim-

mung des Auftraggebers. Das Honorar gebührt nur bei tatsächlicher Leistungserbringung 

und es werden die vereinbarten und erbrachten Leistungen im Detail vor jeder Zahlung 

geprüft. Ergänzend darf darauf hingewiesen werden, dass Meinungen und Einschätzungen 

nicht Gegenstand des parlamentarischen Interpellationsrechtes sind. 

Zur Frage 6: 

• Können Sie ausschließen, dass über Förderungen für Studien auch andere, nicht doku-

mentierte Leistungen finanziert werden?  

a. Wenn ja, auf welcher Grundlage können Sie das ausschließen?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

c. Wenn nein, welche Maßnahmen ergreifen Sie, um dies zukünftig gewährleisten  zu 

können?  

Es kann ausgeschlossen werden, dass über Förderungen für Studien auch andere, nicht 

dokumentierte Leistungen finanziert werden, insbesondere da keine Förderungen verge-

ben wurden. 

Es darf darauf hingewiesen werden, dass Meinungen und Einschätzungen nicht Gegen-

stand des parlamentarischen Interpellationsrechtes sind. 
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Zur Frage 7: 

• Innerhalb der ÖVP-Bundespartei war bereits seit 2016 aufgrund der Erkundigungen 

von Dr. Mitterlehner klar, dass Studien aus unbekannten Quellen finanziert wurden. 

Wurden im Bereich Ihres Ressorts Maßnahmen getroffen, um herauszufinden, wer die-

se Umfragen bezahlt hat bzw. wie diese Umfragen bezahlt wurden?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Wenn nein, warum nicht?  

Nachdem das BMI von den Erkundigungen von Dr. Mitterlehner keine Kenntnis hatte, 

wurden dazu keine Erhebungen durchgeführt. 

Zur Frage 8: 

• Wurden innerhalb Ihres Ministeriums nach Bekanntwerden der ON 1683 im Verfahren 

17 St 5/19d Maßnahmen getroffen, um dortig beschrieben "Abrechnungsmechanis-

men" in Zukunft zu verhindern?  

a. Wenn ja, welche genau? (Bitte um Auflistung) 

Es ist durch die detaillierten Vorgaben und Prozesse ein hohes Niveau an Qualität und 

Nachvollziehbarkeit der angefragten Aufträge und Förderungen sichergestellt. 

 

Gerhard Karner   
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